

南京中医药大学迎60岁生日 院士校友捐1000万奖教金

昨天,南京中医药大学迎来建校60周年,以汪受传教授为代表的17位教师和45个学生获得“以岭中医药奖”。而这笔奖金来自南中医1979级校友、中国工程院院士、以岭药业董事长吴以岭向该校捐赠的1000万元,这是该校今年校庆期间接收的单笔最大数额的捐赠,也是该校历史上接收到的最大的一笔奖教金。南中医党办主任刘晓介绍,学校将这笔资金设立为“以岭中医药发展基金”,每两年用基金的利息奖励在科研、临床、教学等领域做出贡献的教师和优秀学生。

通讯员 刘丹青 现代快报记者 金凤

大学只读一年就读研究生

吴以岭出身中医世家,自幼随父习医,1966年上高一时辍学,读书无望的他从父亲手中接过《医学衷中参西录》和《陈修园医书四十八种》,便日夜研读。到1970年,不仅把这些书读得烂熟,还背诵了《伤寒论》《金匱要略》《内经》的部分章节,自学了中医学教材,在基层乡卫生院行医。1977年恢复高考,他以优异的成绩考入河北医科大学中医系。

因为基础扎实,大学只读了一年,吴以岭就考取了南京中医药大学首届“金匱要略”专业硕士研究生。读研期间,他就对“络病”理论产生了兴趣。1982年研究生毕业后回到河北工作后,吴以岭将络病理论应用于治疗冠心病心绞痛。一次,他为一位冠心病心绞痛患者开了4剂中药,其中用到搜风通络药物全蝎6

克,几天后患者找到他说:“吴大夫,我第一天晚上把单包的4剂药的全蝎一块煎服了,但感觉胸闷胸疼明显好转。”这是中医首次将全蝎应用于冠心病心绞痛的治疗,由此发展而成的通心络胶囊后来成为盛行大江南北治疗心脑血管病的名牌中药,“中通心络胶囊治疗冠心病的研究”获2000年国家科技进步二等奖。

研制出10个国家专利新药

至今,吴以岭以络病理论为指导,已研制出10个国家专利新药,例如列入国家医保目录的治疗缺血性心脑血管病的通心络胶囊、治疗心律失常的参松养心胶囊、治疗慢性心力衰竭的芪苈强心胶囊等,另有三个列入国家基本药物目录。

对于很多专家来说,处方是自己的独门秘籍。为何要将处方转化成专利新药?吴以岭说,一个医生从研究生毕业30岁看病到60岁退休,



南京中医药大学1979级校友吴以岭 通讯员供图

平均每天看50个病人,不做任何其他事情,一生才能诊治30余万病人。但把有效处方转化成创新中药,便能在更大的范围内为更多的患者解除病痛。

如今,中医络病理论创新获得医学界广泛认可,2009年,中医络病学列入国家中医药管理局中医络病学重点学科和优势学科,而吴以岭也于2009年跻身中国工程院院士。而他创办的以岭药业也从当初的借款10万元,发展到目前价值近200亿元的上市公司。

曾经与吴以岭有多次交流的刘晓说,吴以岭一直有捐资助学的意愿,此前,他还在南中医组建了以岭络病研究室。

相关

评选出首届18位杰出校友 10人为国医大师

昨天,南中医在校庆大会上现场颁出首届18位杰出校友,其中10位为“国医大师”。例如国家级非物质文化遗产传统医药项目代表性传承人周仲瑛、颜正华,被誉为“欧洲中医之父”的马万里(Giovanni Maciocia)。“国医大师”周仲瑛来到会场,虽已86岁高龄,但周老看上去气色很好。他在接受采访时表示,“中医最大的魅力就在于,病情复杂、西医难以诊断、缺乏特效药的病症,往往用中医的方法可以得到很好的治疗。”

男子非洲工作归来,淋巴肿大还嗜睡

江苏发现我国首例输入性非洲锥虫病

快报讯(记者 陆媛)记者昨天从江苏省寄生虫病防治研究所获悉,江苏省日前报告了我国首例输入性非洲锥虫病病例。

9月11日,江苏省寄生虫病防治研究所接到镇江检验检疫局健康中心电话报告,镇江市有一名外派加蓬的回国劳务人员患了非洲锥虫病。患者王某,男,泰州人,45岁。自2010年7月8日至2014年7月15日,王某由公司4次外派到非洲加蓬,在运输船上当水手,经常出入于热带丛林和河谷地带,有蚊、蝇的叮咬史。2012年10月,王某在加蓬有发热、全身皮肤瘙痒,在当

地治疗。2014年7月回国后,王某第二天到泰州一医院检查,腋下、颈部和腹部淋巴结肿大,同时患者出现嗜睡、性格改变等精神症状。因诊断不明,未予治疗。8月转到上海长海医院,住血液内科,淋巴活检病理显示淋巴滤泡反应增生;9月9日,外周血涂片检查发现锥鞭毛体,诊断为非洲锥虫病。9月15日入住江苏省人民医院感染内科接受治疗。

江苏省寄生虫病防治研究所接到电话报告后,立即向中国疾病预防控制中心寄生虫病预防控制所电话报告,寻求技术支持和治疗药

物,同时向国家卫生与计划生育委员会疾病预防控制中心血地寄处电话汇报。并请求世界卫生组织支援治疗药物依氟鸟氨酸。江苏省人民医院在获得治疗药物,办理相关手续后,已于9月21日开始进行治疗,目前未见任何毒副作用,患者病情已稳定。

下一步,省卫生计生委将组织对患者所在单位从加蓬回国的人员进行调查询问,以防出现类似病例。同时,进一步加强对此类我国少见、罕见、输入性寄生虫病的诊断、治疗等技术储备,提升输入性寄生虫病的防控和处置能力。

名词解释

非洲锥虫病又称非洲睡眠病或嗜睡性脑炎,是一种由布氏锥虫经舌蝇叮咬而传播的人兽共患寄生虫病,在非洲撒哈拉南部肆虐。患者初期出现发热、皮疹、水肿和淋巴结肿大等症状。锥虫病晚期时可能会出现其他神经系统症状,昏睡的情况会逐渐增加,最终导致昏迷并造成死亡,嗜睡性脑炎亦因此而得名。一般通过适当的药物和治疗,患者可以痊愈。

海峡两岸200多位专家齐聚淮安谈家庭教育

少批评多鼓励,要善于对孩子说“好”

“别人家的孩子经常成为我们家长的一个攀比对象,其实这样并不好。”“知心姐姐”卢勤昨天在淮安举办的第十七届海峡两岸家庭教育学术研讨会上开讲,与来自全国各地的家长分享自己的家庭教育经验。同步进行的还有海峡两岸家庭教育专家学术讨论,研讨会吸引了200多位专家学者齐聚淮安,围绕传统家庭教育的现状和发展等进行研讨。

通讯员 姚莉莉
现代快报记者 季金晶

鼓励孩子,让他们更自信

“在座有孩子的请举手,尚未组家庭的请举手。还有多少是有了第三代的?”演讲一开始,“知心姐姐”卢勤就发出了一连串的问题。“下面大家跟我一起做个小活动,大声说好,好,好,太好啦。”为什么要这么做呢?“知心姐姐”笑着告诉大家,在家庭教育里,家长行为中最重要的一个环节,就是对孩子肯定,经常用这样的话鼓励孩子。

卢勤讲了一个关于自己的小故事,小时候的她喜欢画画,“母亲会说我画的大公鸡比家里养的还漂亮。”在母亲的鼓励下她更加热爱画画。

上了小学,老师问班级里有哪位小朋友喜欢画画,只有她一个人高高地举起手,于是出黑板报的重

任就到了她的身上,这为她后来办《中国少年报》打下了基础。在这位“知心姐姐”看来,父母对孩子的肯定是最重要的。

亲近孩子,少喝斥多陪伴

说起海峡两岸在家庭教育方面的差异,来自台湾嘉义大学的黄财尉教授认为,在孩子和父母的关系上,两岸会略有一些不同。“哪里的家长都有望子成龙的心态。”黄教授笑着说,他小时候在台湾,当时条件有限,父母过问得并不多,类似于一种“散养”。

但是现在在台湾,父母亲们会更加注重对孩子的“陪伴”,亲子关系会更加密切。比方说孩子要是在上中学期间结交了异性亲密伙伴,家长会更多地选择陪伴孩子,慢慢引导

孩子,而不是直接地喝斥。“其实从以前父母严厉的长辈姿态到现在的亲近,台湾教育也走了十多年。”

在黄教授看来,在台湾,父母亲们会经常性地组织一些家庭活动,特别是在父亲对孩子的教育上。“有很多的悠游车,一般都是父亲带着一家人出游,陪伴孩子。”黄教授表示,他看到大陆现在也有很多的亲子综艺节目,这会吸引更多的人关注孩子的家庭教育。

而在台湾嘉义大学辅导与咨商学教授、嘉义大学原副校长王以仁看来,台湾经过社会变迁,现在的家庭教育出现了孩子生得少、文化多元化,以及大量家庭存在父母离婚之类的失亲教育等,可以借助本次研讨会在家庭教育方面与大陆的专家进行交流。

想当飞行员 快来报名吧

快报讯(通讯员 郝铁程 记者 毛丽萍)昨天,现代快报记者从中国东方航空江苏有限公司了解到,该公司2015年度飞行学生选拔工作即将全面启动,计划选拔70名飞行学生。据介绍,这些学生学成后由公司统一分配从事飞行工作,主要工作地点为江苏省。想当飞行员的,机会来啦,去报名吧!

据介绍,该公司计划在南京、无锡、南通、徐州、常州、淮安等地区选拔应届高中毕业生45名,其中理科40名、文科5名,委托南京航空航天大学和中国民用航空飞行学院进行飞行技术专业培养;在全省范围普通高等院校选拔大学生25名,委托南京航空航天大学和中国民航大学进行飞行技术专业的培养,学成后由公司统一分配从事飞行工作,主要工作地点为江苏省。报名和初检时间大致在11月份,具体详情请关注东航招聘官方网站: <http://job.ceair.com>。后期招生简章、初检时间和地点等信息会在网站上对外发布。

值得关注的是,东航江苏公司2015年度招工工作完全面对江苏省生源,如果学生有意愿在家乡实现飞行梦想,报考东航江苏是最佳选择,其毕业合格后面临分配的主要工作地点为江苏省南京和无锡两地。

无锡出台快递管理办法 快递违禁品 处三万元以下罚款

快报讯(记者 薛晟)记者昨日从无锡市政府新闻发布会上获悉,《无锡市快递管理办法》(简称《办法》)将于2015年1月1日施行。据悉,这也是全国首个地级市快递管理办法。

在鼓励和扶持快递业发展方面,《办法》从设施规划、资金支持、土地政策、车辆通行等方面对促进快递业发展提出相关扶持政策;在规范快递末端平台建设上,《办法》规定,新建住宅区和具备条件的旧住宅区整治改造应当设置快递服务场所,政府应当为投放公共智能快件柜提供便利,物业服务企业应当为业主代收、代转快递,同时明确末端投递服务平台应当具备公共属性并接受邮政管理部门的监督管理;而在加大快递安全监督管理方面,《办法》则创设了两个行为的处罚,即邮政管理部门对快递企业收寄快件时未加盖收寄验视戳记的,可处一千元以上五千元以下的罚款,对发现收寄的快件中有国家禁止寄递物品的,未立即停止转发、投递并报告,可处一万元以上三万元以下罚款。

“南京都市圈”8城市 质量安全信息将互通

快报讯(通讯员 张艳 记者 朱蓓)昨天,现代快报记者从南京市质监局获悉,10月14日,南京、镇江、扬州、淮安、芜湖、马鞍山、滁州、宣城8个城市的质监部门共同成立了“南京都市圈质量技术监督专业委员会”,并签订了跨区域合作发展协议,今后,无论是联合稽查打假,还是计量互认,都将成为可能,最重要的是,8个城市也将建立质量安全信息通报机制,特种设备的安全情况、产品的质量抽检和企业许可情况都将实现“互通”。